

2月16日,本报刊发了记者采写的新闻通讯《“后辈定当不辱使命,战之必胜”》,报道了安康市中心医院第二批驰援武汉抗疫前线的优秀护士张朝升,奋战在抗疫前线,无惧风险,诠释了医者“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的高尚情操。工作之余,他即兴创作诗歌——《如果》,展现医护人员“舍小家为大家”的大爱情怀。本报今天刊登,以飨读者,也向所有武汉抗疫前线的医务工作者道一声珍重,安康父老等你们平安归来。

如果没有这场突如其来的疫情
我不会如此深切感受到
每天下班能听到妻子的唠叨
是件多么幸福的事

如果没有这场突如其来的疫情
我不会知道
天天能给女儿洗尿布是件多么开心的事

如果没有这场突如其来的疫情
我不会知道自己如此脆弱
会为那些认识的、不认识的人难过、悲伤
如果没有这场突如其来的疫情

我不知道自己如此坚强
疫情当前 我会义无反顾地冲向前线
不计报酬,无论生死

现在,我好想
能吃一碗老婆做的醋汤面
再不会嫌你醋少了、盐重了

现在,我好想
闻闻女儿的小脚丫儿
再不会嫌你哼唧唧
影响下夜班想休息的我

现在,我只想
取下口罩 脱下防护服
在太阳下嗅嗅春天的味道

生命需要敬畏
我们需要与时间赛跑
生活需要珍惜当下
感恩我们所拥有的一切

来到武汉
我曾以为自己是个救赎者
没想到
真正被救赎的

如 果

■ 张朝升

是我自己
战友们
病毒还在
还需我们浴血奋战

直到最后的胜利
那时
我们都在
请等我们归来
在那不久的春暖花开



逆行天使(中国画)

瀛 湖

第 1198 期

行走在春天里

■ 张朝林

不小心的目光和江堤上的一簇簇迎春花邂逅,柔情地盯着我,我被盯得也辉煌了,灿烂了。这一春的使者、春的恋人,悄然地在江堤上流露风采。春风挠它,它笑。蝴蝶吻它,它笑。小鸟呼它,它笑。汉江唤它,它也笑。这个春的使者呀,背着春,在江堤上笑。

三

汉江的江滩公园上,冬青和垂柳的家,安在麦冬上,安就安吧!春看上这块宝地,也悄悄地和它们住在一起,春是个美容师,它轻轻地梳着柳树的辫子,梳着梳着,就一个个干涩老发的柳树,梳顺了,梳绿了,梳美了。它给冬青搽粉,搽着搽着,冬青靓了,丽了。它给麦冬打油,打着打着,麦冬嫩了,翠了。那几株火红的腊梅,偷偷地笑,这一笑,腊梅的脸更菲薄了。

这个春天的夕阳,有点怪怪的。站在一桥南看夕阳,那是美差。看夕阳,须有耐心,那就是等。挂在头顶的春阳,是个还没结核的毛桃,有点红,毛茸茸的,慢条斯理在头上走。它攀过群楼,翻过大桥,跳入汉江洗浴,毛洗掉了,成了一枚刚刚煎熟的鸡蛋,中间的那一圈黄,慢慢地、慢慢地朝四周扩散去,慢慢地白下去,它在安澜楼上徘徊,这张悬在上空的煎蛋饼,让安澜楼流了口水,咬一口,蛋黄流出来了,红里透黄的蛋黄,怪怪地流着、流着,最后的一滴流完,天色暗了,安澜楼成为汉江的剪影,憨憨地卧在汉江的怀里,睡了。

是自然。

四

这个春天的夕阳,有点怪怪的。站在一桥南看夕阳,那是美差。看夕阳,须有耐心,那就是等。挂在头顶的春阳,是个还没结核的毛桃,有点红,毛茸茸的,慢条斯理在头上走。它攀过群楼,翻过大桥,跳入汉江洗浴,毛洗掉了,成了一枚刚刚煎熟的鸡蛋,中间的那一圈黄,慢慢地、慢慢地朝四周扩散去,慢慢地白下去,它在安澜楼上徘徊,这张悬在上空的煎蛋饼,让安澜楼流了口水,咬一口,蛋黄流出来了,红里透黄的蛋黄,怪怪地流着、流着,最后的一滴流完,天色暗了,安澜楼成为汉江的剪影,憨憨地卧在汉江的怀里,睡了。

这怪怪的夕阳,明天起来,一定是通红通红的。

在这春光里,该走的走了,该来的来了,该靓的靓,该绿的绿,该红的红。这就

苦 棒

——致抗疫战士

■ 刘永宏

你是惹人断魂却带着亲情馨香的清明雨
你是金光耀眼又隐约叮当摇曳的金铃子
你是速生的用材
你是浓荫的庭植
你是儿时弹弓里的子弹
你是中医方剂里的良药
你把果肉献给四处觅食的鸟雀
哪怕是枝头上只剩下串串果梗
也洒脱成冬日里绽放的簇簇新花
哦 苦棒
小时候老院子边就有你舒展的身姿
你是我经常的玩伴
盼望你春的新绿
享受你夏的荫凉
欣喜你秋的硕果
膜拜你冬的惊艳
你也叫苦棒
你不惧地的瘠薄
只要有水的滋养
你就向着阳光
奋力生长
你是逆行的战士
你是出自草根的栋梁
性虽苦寒
却蓬勃向上
向上



大爱无疆, 天佑中华。



(篆刻) 罗先余



中国力量(中国画)

章长青作

汉江说泳

■ 唐军

体魄,洗涤着灵魂,从懵懂孩提成长为翩翩少年,从青涩少年蜕变成虬髯汉子。

安康城人学游泳是有规矩的。七岁以前和身体弱者,只能在肚脐以下的浅水区戏水,所有会游泳的都是监督者,决不允许他们越雷池一步。想学游泳的人,必须从水性好的长者中选一位师傅,经允许后才能进入学习阶段。

过去安康城的人游泳大多集中在三个地方,上水牢,中水牢,下水牢。西关人在上水牢,城中心人在中水牢,东关人在下水牢。学泳大致要经历三个层次,才能达到较高水平。开水牢是学游泳基本功。在初学阶段,师傅会用一个暑期带你齐腰深的平缓水域学会汉江刨字(狗刨,蛙泳、自由泳的组合泳);第二个暑期教你破鼓水和漩涡(水牢形成急流旁的鼓水和漩涡);第三个暑期才教你开水牢,即经急流区、洄水区、鼓水区才能上岸。三年的学泳,才

能基本掌握游泳技巧和汉江水情——这是第一次。

第二层次,师傅会带你去过桥墩,也就是从汉江一桥的第一个桥墩下水,必须抢上水,才能游到第二个桥墩。资质好的一个暑期可以学会连续过桥墩,一直到达彼岸。

第三层次,要放单飞,由师傅陪着横渡汉江。其间,师傅会教你如何处理脚、腿抽筋,学会踩水、仰泳等应急恢复体力的方法。能自主游过江的,方才出师,也可带徒了。安康城区的人,大多都有一身好水情,许多人因这一技能立功受奖。

安康人游泳,游的是乐趣,也是情怀。正如一首诗所写的:“畅游是一首诗,令人回味无穷;畅游是一汪泉,让人力量倍添;畅游是一面鼓,催人奋发向前。”在游泳之中,体会到的是一种与大自然融为一体的乐趣,收获的是一种

人生难得的优雅与从容,体悟到的是一些人生成长与处世的自然之道。

现在回想起来,汉江学游泳的规律,饱含着成长的哲学。人生有许多成长阶段,必须循序渐进,每一步都至关重要。成功需要积累,更需要静心。正如游泳,慢,才能游得不慌不累;慢,才能游得更稳更远。

与之相对应的,是蕴含的谋事之道。事缓则圆,欲速则不达,缓则能远,远而能圆。这种缓,是理清思路的过程,是摒弃浮躁的静气;这种远,是目光长远的一份智慧,是不到黄河心不死的一份执着;这种圆,是臻于至善水到渠成的圆满,是厚德载物道法自然的因素。

水载万物,学泳汉江,体会的也是成事之道。尊重规律、尊重自然、尊重逻辑,尊重秩序。一切谋定而后动,在预期可能中打有准备之仗,在抢占先机中打有把握之仗。如此,方能在循序渐进中行稳致远,在尽力而为中往好的方向去努力。

“不管风吹浪打,胜似闲庭信步。”我们做人,又何尝不是往这个境界去努力呢?只要笃定目标、踏踏实本分、执着守恒,就会面对波涛汹涌而气定神闲劈波斩浪,就会面对激流险滩而从容不迫踏风避险,最终迎来柳暗花明,到达理想的生命春天。

那些宅在家里
的日子
钟良红

新年好!我在安康。为了照顾女儿的生活起居,使她全身心投入到防疫第一线,特请几天假,请批准为盼!”2月1日下午三点多,我通过微信向单位领导请假。

因为是新居,一贯老黄历做派的老公非要到安康新居做顿团年饭,他说这样吉利。说实话,新居虽敞亮舒坦,我们却很少来此,老公说他不喜这里,这里的一切虽新却很陌生,宽敞却静不下心来,没有岚皋那个狭窄破旧的老宅住的舒服。其实我知道他不想来安康,是舍不得每晚柑州坝体育馆里的热闹,丢不下几大帮子健身的队友,还有我大姐一日三餐的现成饭。我亦是如此,但考虑到女儿大年初一还要值班,我只能勉为其难了,但前提条件是:到了安康,我不做家务,只管舒舒服服过年,等女儿值完班,我们一家去影院看场3D电影,正月初二一起回岚皋,老公满口答应。

大年三十的日子很舒坦,我依旧享受着现成饭,但到了正月初一,女儿值班去了,老公不守信,饭菜将就了事。初二可以打道回府了,女儿却告诉我们,新型冠状肺炎肆虐,全国上下已经进入一级戒备,她们医院已经关闭了大门,只留一个狭窄的检测口,她就是大门外的第一个“关羽”,将与数以千计的人零距离接触,为他们测量体温,询问行踪,筛查可疑人员,为防疫抗疫把好第一关。

要“出征”了,女儿千叮咛万嘱咐,告诫我们不要外出,要多喝水勤洗手,并将消毒用品用具一股脑拿出来。从她急促的呼吸、紧促的脚步、略显颤抖的双手,还有电视新闻播报,我们知道,一场恶战开始了,而我那娇生惯养的女儿就是第一个冲锋陷阵的人。我们夫妇如临大敌,万分恐惧,为女儿捏一把汗。在关上房门的那一刻,女儿小声嘟囔了一句:早知如此,真不该你们下来,后悔死了!然后冲进电梯。这句唠叨,道出了事态的严重性,道出了女儿的自责和对父母的爱,道出了女儿的担当与勇气!

这些天里,我们坐如针毡,度日如年。老公把电视连续剧看了一部又一部,那是心不在焉跳跃式看的。而我,多年来习惯了享受大姐做的现成饭,老公包揽家务,都忘了一杯大米该添多少水才能煮成熟饭,西红柿炒鸡蛋,是先炒西红柿,还是先炒鸡蛋。但是在那段时间里,我将大部分时间都花费在厨房里,捡菜,洗菜,做饭,然后一遍又一遍打开手机看时间,一次又一次凭栏眺望,搜寻那辆蓝色的像甲壳虫一样的电动车。每次看到这只“甲壳虫”,心里立马雀跃起来,兴奋地不知所以。听到敲门声,我和老公几乎同时冲向大门,老公开门,我则举起酒精喷雾器,两人一左一右夹道迎接凯旋的女儿,只有这个时候,我们一家人才如释重负。

十多天过去了,我们一直蜗居在家里,大门不出二门不迈,新鲜蔬菜吃完了,我们就吃干菜,干菜没有了,我们就吃冰箱里的冷冻食品。

这次疫情,让我们实实在在地感受到了女儿的成熟和勇敢,见证了白衣天使的无畏和担当。我为有这样的女儿而骄傲!我为我们伟大的国度有千千万万这样无私无畏的勇者而自豪!你们是世界上最可爱的人!

遗憾的是,作为勇者的父母,我们除了宅在家里,却什么也做不了。老公说,这些天,我洗手的次数超过了一年洗手的总和,而我,体重直线飙升,肚上的游泳圈已经饱和,但我们一点也不后悔。疫情蔓延,守家有责,我们知道,这种不作为就是最好的作为,就是对防疫工作的最大支持!让我们每一个人都团结起来,同仇敌忾斗疫情,宅在家里听指挥,最后的胜利一定属于我们!

生在汉江边,不下河游一游,总觉得生活不完整。

时常想起这样一幅画面:日头正高,岸边绿树葱郁,知了叫得欢快,江面上波光粼粼,空气中一丝风也没有。若不是有几个泳者在江面奋力前游,并溅起了一谬一谬的浪花,这绝对是一幅安谧祥和的午后汉江图。只见那五个人簇在一起,翻腾的浪花组成了一条粗细不均的白线,由南岸斜横着向北岸渐行渐远。

2014年夏季,湖北、陕西、河南三省汉江生态经济带联合调研组,对沿江16个市(村庄)进行规划项目调研。调研组的牵头人是一位游泳爱好者,经过安康汉江段时,大为感叹:“汉江太美了!我一定要在这里畅游一次。”

时光荏苒,转眼到了2018年,这一年国务院批复《汉江生态经济带发展规划》。次年,这位泳者一退休便来到安康,非要横渡一次汉江才明心愿。我便邀了几名冬泳队员陪泳。我们从一桥下水,从亲水广场上岸,随后在岸边的茶庄请他喝茶。清澈的江水,醇香的绿茶,打开了客人的话语匣子。他说:“安康汉江水的水情比武汉的长江水还复杂,你们游泳水平这么高超,是怎么练就的?”

他的提问,把我的思绪带回到了五十年前初学游泳的时候。蜿蜒流淌的江水,承载着多少汉江儿女的少年趣事。我们在汉江中锻炼着